

# 离家36年 65岁老汉与亲人团圆

lw

36年的岁月变迁,当年少小离家的他,如今已经是65岁,满头白发。他从未办过身份证件,出生日期都已经记不清,虽然知道自己是四川人,但是与家乡的亲人一点联系也没有。年龄越大,思乡的情绪就越发浓烈。



65岁的罗老汉与前来与他认亲的侄子们见面。  
警方供图

住在辽宁海城的罗老汉出生于1956年,已经65岁。他没想到,在派出所的帮助下,仅仅不到10天就见到了驾车270公里来认亲的侄子们。

“幺叔,你还认得我吗?你还给我买过小衣服嘞!”辽宁海城市公安局马风派出所门前,大侄子话一出口,多年未见的陌生感已经彻底消失,叔侄们紧紧拥抱在一起。罗老汉说离家的时候自己还是20多岁的毛头小伙子,心想外出打工赚钱,回来孝敬父母,但这一走就是36年,如今父母早已不在,自己也是满头白发。“还好一切还算太晚。已经这个岁数,终于能够找到亲人,回归家族,我没有什么遗憾了。”

马风派出所民警为辖区矿山居民办理暂住证时,发现一位60多岁操持浓厚四川方言老人自称姓罗。罗老汉没有任何身份证明,连自己的出生日期也已记不清,离家30多年,家乡是四川宜宾地区兴文县义合乡。

罗老汉强调,自己在家乡有户籍信息,但是因为太多年没有回去,所以信息一直没有更新。



罗老汉在派出所与四川家乡的亲人们视频见面。

警方供图

罗老汉向民警讲述了自己的故事。1985年春节刚过,在四川省宜宾市兴文县麒麟苗族乡海纳村,当时年轻的罗老汉才20多岁,经营屠宰生意,本来生活在村子里过得比较安逸,却因为没有按政府规定办理屠宰证被村民举报,性格倔强的他一气之下就停了生意,外出打工。

罗老汉告诉民警,想把自己身份信息补全,还惦记着远在四川的家人。民警遂对其提供的信息上网进行比对查不到任何信息,又提取该人的生物检材、指纹、人像进行技术比对仍然无结果,请四川省兴文县公安协助查找,答复竟然

是查无此人,该县没有义合乡。

这时候民警吕伟突然想到在部队服役期间,四川籍战友说过,四川方言说出来的音与普通话有差别。吕伟特意将罗老汉的视频发给战友看,果然发现新线索,“原来四川方言义合乡翻译成普通话读麒麟乡”,而当地兴文县确实有这个乡镇。

最终吕伟与当地罗氏宗族族长取得联系,证实了罗老汉的身份。

当罗老汉通过微信视频与宗族亲人见面,虽然分别36年,但熟悉的方言和记忆很快都认

出对方,宗族连夜开会决定由宗族派人将罗老汉接回老家。

罗老汉的侄子们从四川老家驱车2700公里,赶到海城市马风派出所,见到离别36年的幺叔。

大侄子说幺叔离家时,自己只有5岁,依稀记得幺叔挣钱给自己买的小衣服,离家出走后全宗族都没有放弃寻找过他。罗老汉的户口和老宅,在家乡的罗氏宗族依然为其保留着,回去以后就可以办理身份证件和五保户,很不幸的是,罗老汉的哥哥已经过世,没有见到弟弟最后一面。

辽沈晚报首席记者 吕洋



80

## 河水暴涨

## 铲车托起孕妇趟河送医

待产的孕妇、湍急的河水、大型铲车……组合在画面中完成了一次紧急的救援任务。7月13日,绥中县葛家乡一孕妇腹部突然一阵阵的疼痛,婆婆分析是预产期提前。

7月13日7时多,今年30多岁的绥中县葛家乡村民吴佳(化名)和往常一样在家打理屋子。虽然已经有孕在身,但还没到预产期,突然间她感到腹部一阵阵疼痛,非常难受。婆婆看到儿媳妇的样子,担心有可能是预产期提前。

当时雨下得已经小了,但前期的大雨,使得河水水位暴涨,水流湍急。加上山上的水一直往河道里倾泻,河水的高水位一直没有降下来,人、车无法安全通过。

9时05分,没有任何办法的吴佳婆婆拨打了报警电话,向葛家乡派出所求助。

接到报警后,该所所长刘帅从矿山企业协调来一辆铲车,乡政府从乡医院调来一辆救护车。

一切准备就绪,民警让婆媳俩在黑水河靠

近村子的一侧等候,驾驶员开着铲车,从黑水河上游的漫水桥驶向对岸。

刘帅与4名同事在河边严阵以待,据他们目测,河道内的水最深处约有两米,铲车路过漫水桥,最深处的河水已经没过铲车一米左右,水流迅猛,水面宽约五六米。

几分钟后,铲车缓缓到达河对岸。因为已经顺利开了过来,司机对此时的水流情况以及淹没在水中的路面情况有了了解。司机按照之前部署的方案将婆媳俩放在铲斗里。

为了安全,司机让婆媳二人背向行进方向,这样双手可以抓住铲斗。在婆媳二人站稳后,铲车司机缓缓启动车辆,慢慢将铲车掉头。几分钟后,铲车将婆媳俩安全、顺利地运抵岸边的安全地带。

吴佳到了医院后,马上打电话给民警报平安,她哽咽地对民警说:“关键时刻还是人民警察,打心眼里感谢你们。也要感谢那位不顾危险挺身而出的铲车司机。”



预产期提前遭遇河水水位暴涨,铲车司机护送孕妇出村就医。  
警方供图

民警:我心中一直在打鼓

记者:接到求助电话你的第一反应是什么?

刘帅:当时一点不敢怠慢,第一时间考虑的是孕妇的安全,而且要快速、安全地将她接出来送医院,所以我立即同乡政府有关人员协商。经过紧急磋商,大家一致认为葛家乡有矿山,山上有铲车。铲车个头大,重量也大,车前侧有铲斗,容积大,能装人。用铲车经过河流运人,万无一失。

记者:当时铲车在水中前行,你当时心中想的什么?

刘帅:看着铲车在湍急的河水中前行我心中也不停地打鼓。当时桥面的水十分湍急,而且河水上游的水量还在加大,虽然雨水小了但河水丝毫不见减小。这种情况下如果贸然使用小型车辆,首先小型车辆容易在水中抛锚,水流大甚至可以将小型车冲走,到时候后果不堪设想。大型的铲车自重,底盘高,这些优势很大。

辽沈晚报记者 王鹏